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Професійно-рефлексивний компонент характеризують такі показники: 
задоволеність від якості навчального процесу, характер взаємодії студента з 
одногрупниками та викладачами, рівень професійної ідентифікації майбутнього 
інженера, уявлення про майбутню професійну діяльність, здатність до самоорганізації. 

Для подальшого дослідження та сприянню розвитку успішної професійної 
соціалізації ми будемо пропонувати реалізацію певних психолого-педагогічних умов за 

для цього. 
Для того, щоб охарактеризувати успішну професійну соціалізацію, ми пропонуємо 

виділити декілька рівнів сформованості кожного компоненту. Отже, на основі 
компонентів та показників обґрунтовано рівні їх сформованості: високий, середній, 
низький. Кожен з рівнів передбачає наявність усіх показників на відповідному рівні. 
Таким чином, ми будемо вважати професійну соціалізацію студентів інженерних 

спеціальностей успішною, за умовах сформованості усіх компонентів на високому та 
достатньому рівнях. 

Отже, на основі визначеної нами структури, ми вважаємо за потрібне розробити 
модель формування професійної соціалізації, яка буде містити шляхи, напрями, форми та 
етапи здійснення цього. 
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ПСИХОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ФАКТОР ЕФЕКТИВНОГО 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

Процес підготовки компетентного фахівця є однією з головних проблем 
професійної педагогіки. У становленні фахівця – професіонала актуальними завданнями 
сьогодення є така підготовка, результатом якої виступає здатність легко адаптуватися до 
змін у житті, розвивати власну компетентність. Підготовлений до професійної діяльності  
майбутній фахівець зі сформованим високим рівнем професійної компетентності буде 
мати можливість більш гнучко аналізувати різні ситуації, мобільно реагувати на зміни в 
соціальному, культурному і економічному житті суспільства, здійснювати ділове 
спілкування, самовдосконалюватись протягом усього життя. 

В останні роки спостерігаються суперечності між соціальним замовленням, 
пов’язаним з особистісно-професійною підготовкою фахівця до професійної діяльності, 
та усталеною практикою, що має репродуктивний характер виконання професійних 
функцій, і вимагає принципової перебудови психологічної структури педагогічної 
діяльності педагогів та викладачів вищої школи. Це обумовлено і такими причинами, як: 
зниження психологічної безпеки інформаційного середовища, недостатньою 
особистісною включеністю педагога у процес освіти, низьким рівнем толерантності 
суб’єктів освітнього процесу, зростанням труднощів соціально-психологічної адаптації 

школярів та молодих фахівців до умов навчального закладу, збільшення частоти 
виникнення психосоматичних захворювань тощо. 

Природним генетичним прообразом компетентнісного підходу вважаються ідеї 
загального й особистісного розвитку (Брамс О.Г., 2005). Компетентність розглядають як 
специфічну здатність особистості ефективно розв’язувати типові проблеми, її готовність 
діяти адекватно у відповідних ситуаціях, але вона не зводиться лише до накопичення 
досвіду у певній вузькоспеціальній сфері. Тому сучасні дослідники виділяють вищий 
рівень компетентності, що характеризується наявністю ініціативи, творчих, 

організаційних та рефлексійних умінь, загальним інтелектуальним розвитком 
(Коломинський Н.Л., 1992), поєднання психічних якостей та психічних станів (Маркова 
А.К., 1996). 

У якості можливого варіанту розв’язання психологічних проблем освіти останнім 
часом розглядається формування психологічної компетентності педагога. Психологічна 
компетентність (за Альтманим І.) є важливим фактором становлення «ідентичності 



 

середовища», що стосовно до педагогічної діяльності – ідентичності з професійним 
співтовариством. 

Учені (Ісаєв Є.І., Кулюткін Ю.М., Орлов О.Б.) встановили вплив психологічної 
компетентності на ефективність педагогічної діяльності, попередження педагогічних 

деформацій та психологічних бар’єрів у педагогічній практиці (Щербакова Т.М.), 
підвищення струсостійкості особистості (Водоп’янов М.Є.). Психологічна 
компетентність як акмеологічна характеристика вчителя забезпечує конструктивне 
рішення завдань професійної діяльності, спілкування та саморозвитку завдяки реалізації 
гностичної, селективної, рефлексивної, проективної та преобразуючої функцій 
(Щербакова Т.М., 2006). 

Педагогічну компетентність педагога поєднують з педагогічною взаємодією та 

педагогічним спілкуванням, але вона має високу професійну значущість тільки у 
поєднанні з гуманістичними цінностями та педагогічною спрямованістю особистості. 

Таким чином, формування психологічної компетентності сучасного педагога 
необхідно здійснювати не етапі професійного навчання у вищій школі. Оптимальними 
умовами для цього може бути включення студентів у розвивальні ситуації та активуюче 
середовище, психокорекція поведінки, самоаналіз та самооцінка своєї діяльності. 
Забезпечення названих умов досягається різними психолого-педагогічними 
технологіями, які включають елементи соціально-психологічного тренінгу, ігрових 

методів навчання, техніки людських стосунків, спілкування та інші прийоми 
саморозвитку особистості. 
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ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК УМОВА УСПІШНОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ПРОФЕСІОНАЛА 
Толерантність (від лат. tolerantia – 1) стійкість, витривалість; 2) терпимість; 

1) допуск, допустиме відхилення від норми) – у загальному значенні ослаблення чи 

відсутність можливості реакції на який-небудь несприятливий фактор у результаті 
зниження чутливості до його впливу. На індивідуальному рівні – це здатність сприймати 
без агресії думки, які відрізняються від власних, а також – особливості поведінки та 
способу життя інших. Терпимість до чужого способу життя, поведінки, звичаїв, почуттів, 
ідей, вірувань є умовою стабільності та єдності суспільств, особливо тих, які не є 
гомогенними ні у релігійному, ні в етнічному, ні в інших соціальних вимірах. 

Цінні поради щодо засобів подолання інтолерантності на шляху до толерантності як 
витривалості, поблажливість, прийняття (Павленко В.М., Мельничук М.М., 2014) 

знаходимо у німецького фахівця із психології менеджменту Бодо Шефера, адже «любов 
– це найсильніша і наймудріша влада у Всесвіті». У своєму бестселері «Закони 
переможців» (Шефер Б., 2006) він пропонує 24 золотих правила толерантності як 
мистецтва «давати людям саме те, що вони потребують». Скориставшись інваріантами 
структури багатовимірної особистості (Моргун В.Ф., 1992) спробуємо систематизувати 
список правил. 

Так, інваріант просторово-часових орієнтацій задає розгортку взаємодії у 
трансспективі часу: попередня установка на толерантність, зустріч, взаємодія, 

післядія. 
Інваріант потребо-вольових переживань групує поради щодо толерантності як 

заохочення до конструктивної співпраці, в якій враховується й інваріант рівнів 
опанування досвідом (від навчання до творчості) та толерантності для подолання 
негативних станів і стосунків. 

Отже, взявши послідовність правил толерантності (за Шефером; його нумерацію 
подано в кінці правил у дужках), переструктуруємо її в «Систему правил толерантності  
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